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 BPHE-101/PHE-01 

l=kar ijh{kk QkWeZ Hkjus ls igys l=h; dk;Z tek djuk vfuok;Z gSA  

d`i;k /;ku nsa 
 ch-,llh- dk;ZØe esa ,sfPNd ikB~;Øe pkj fo"k;ksa & jlk;u foKku] HkkSfrdh] xf.kr 

vkSj tho foKku & esa miyC/k gSaA ,sfPNd ikB~;Øeksa ds dqy ØsfMV (56 ;k 64)] de 

ls de nks vkSj vf/kdre pkj fo"k;ksa esa ls gks ldrs gSaA 

 vkids }kjk pqus x, fdlh Hkh fo"k; esa vkidks de ls de 8 ØsfMV ds ,sfPNd 

ikB~;Øe ysus gksaxsA fdlh Hkh ,d fo"k; esa vki vf/kd ls vf/kd 48 ØsfMV ds 

,sfPNd ikB~;Øe ys ldrs gSaA 

 vki HkkSfrdh] jlk;u rFkk tho foKku ds ,sfPNd ikB~;Øeksa ds ftrus dqy ØsfMV 

ysrs gSa] muesa ls de ls de 25 izfr'kr iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A 

mnkgj.k ds fy,] ;fn vki bu rhu fo"k;ksa esa dqy 64 ØsfMV ds ikB~;Øe ysrs gSa] rks 

buesa ls de ls de 16 ØsfMV iz;ksx'kkyk ikB~;Øeksa ds gksus pkfg,A  

 fdlh ikB~;Øe esa iathdj.k djk, fcuk vki mldh l=kar ijh{kk esa ugha cSB ldrsA 

vxj vki ,slk djrs gSa rks ml ikB~;Øe dk ijh{kkQy jksd fn;k tk,xk vkSj bldk 

nkf;Ro vki ij gksxkA     

1 tuojh] 2025 ls 31 fnlacj] 2025 rd oS/k 
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ge mEehn djrs gSa fd Lukrd mikf/k dk;ZØe esa viuk;h x;h ewY;kadu i)fr ls vki Hkyh-Hkkafr ifjfpr gSaA vkids 
ukekadu ds ckn geus vkidks ,d dk;ZØe nf’kZdk Hksth FkhA mlesa l=h; dk;Z ls lacaf/kr tks Hkkx gS] mls dÌk;k nqckjk 
i<+ ysaA tSlk fd vki tkurs gSa] lrr ewY;kadu ds fy, 30% vad fu/kkZfjr fd;s x;s gSaA blds fy, vkidks bl 
ikB~;Øe dk ,d l=h; dk;Z gy djuk gksxkA ;g l=h; dk;Z bl iqfLrdk esa 'kkfey gSA 
 
l=h; dk;Z ls lacaf/kr funsZ'k 

blls igys fd vki fdlh iz'u dk mRrj fy[ksa] fuEufyf[kr funsZ'kksa dks /;ku ls i<+saA 
 
1) viuh TMA mRrj iqfLrdk ds igys ì"B ij lcls Åij fuEufyf[kr izk:i ds vk/kkj ij fooj.k fy[kasA 

 
     ukekadu la[;k % ………………………….. 

uke % ………………………….. 

irk % ………………………….. 

………………………….. 

………………………….. 

ikB~;Øe dksM  % ……………………………. 

ikB~;Øe 'kh"kZd  % ……………………………. 

l=h; dk;Z dksM % ……………………………. 

v/;;u dsanz % …………………………….                   fnukad % ……………………… 

 
dk;Z ds lgh vkSj 'kh?kz ewY;kadu ds fy, fn;s x, izk:i dk lgh vuqlj.k djsaA 

2) vius mRrj fy[kus ds fy, QqyLdSi dkx+t+ dk bLrseky djsa] tks cgqr iryk u gksA 

3) izR;sd dkxt+ ij ck;sa] Åij vkSj uhps 4 cm txg NksM+saA 

4) vkids mRrj lqLi"V vkSj vius 'kCnksa esa gksus pkfg,A  

5) iz'uksa ds mRrj fy[krs le;] Li"V fy[ksa fd vki fdl iz'u dk dkSu lk Hkkx gy dj jgs gSaA /;ku j[ksa fd 
mRrj laf{kIr vkSj lVhd gksaA viuh x.kuk ds izR;sd pj.k ij HkkSfrd jkf'k;ksa dh bdkb;ka vo'; fy[ksa tSlk 
fd ikBksa esa le>k;k x;k gS A ;fn vki ,slk ugha djsaxs rks vkids vad dkV fy, tk,axsA vius dke esa lkFkZd 
vadksa dk /;ku j[ksaA dk;Z nsus ls igys mldh vPNh rjg tkap dj ysaA 

6) ;g l=h; dk;Z 01 tuojh 2025 ls 31 fnlEcj 2025 rd] ,d lky ds fy, oS/k gSA ysfdu gekjh lykg gS 
fd vki l=h; dk;Z bl iqfLrdk ds feyus ds 12 lIrkgksa ds Hkhrj tek dj nsa rkfd ;g vkids v/;;u esa 
lgk;d fl) gks ldsA gekjk lq>ko gS fd vki vius l=h; dk;Z dh ,d izfr vius ikl lqjf{kr j[ksaA vkSj 
;fn laHko gks rks bl iqfLrdk dh ,d izfr viuh mRrj iqfLrdk ds lkFk layXu djsaA  

 
gekjh 'kqHkdkekuk,a vkids lkFk gSaA 
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 v/;kid tkap l=h; dk;Z 
izkjafHkd ;kaf=dh  

ikB~;Øe dksM % BPHE-101/PHE-01 
l=h; dk;Z dksM % BPHE-101/PHE-01/ TMA-/ 2025 

vf/kdre vad % 100 
  

uksV %  lHkh iz'u gy djsaA izzrhdksa ds vius lkekU; vFkZ gSaA izR;sd iz'u ds vad mlds lkeus  n'kkZ, x, gSaA 

 1.  nzO;eku 30.0 kg ds ,d cDls dks 300 N ds cy }kjk ,d 30º dks.k okys <yku ij [khapk tkrk gSA 
<yku vkSj cDls ds chp xfrd ?k"kZ.k xq.kkad k =0.225 gSA ;fn cDlk fojkekoLFkk ls xfr vkjaHk djs] 
rks 15.0 m [khaps tkus ds ckn bldh pky ifjdfyr djsaA cy&funsZ'kd vkjs[k [khapsA  (10)  

2.  nzO;eku 0.5 kg okyh ,d xsan 8.0 ms-1 dh pky ls iwoZ fn'kk dh vksj xfreku gSA cYys ls ekjs tkus 
ij og viuh fn'kk cnyrh gS vkSj 6.0 ms-1 dh pky ls mÙkj fn'kk esa xfreku gks tkrh gSA ;fn VDdj 
dh vof/k 0.1 s gks] rks vkosx vkSj xsan ij yxus okyk vkSlr cy ifjdfyr djsaA  (10) 

3.  nzO;eku 8.0 kg dk ,d fMCck 10 ms-1 dh pky ls ,d fpdus lery Q'kZ ij f[kldrs gq, Q'kZ ds ,d 
3.0 m yacs [kqjnjs fgLls rd igq¡p tkrh gSA Q'kZ ds bl fgLls ds dkj.k cDls ij 70 N dk ?k"kZ.k cy 
yxrk gSA bl [kqjnjs {ks= ls fudyus ij cDls dh pky D;k gksxh\ [kqjnjs fgLls dh yackbZ D;k gksuh 
pkfg, ftlls fd cDls dh pky 'kwU; gks tk,\ (10) 

4. Å/okZ/kj lery esa fLFkr 2.0 m O;kl okyk ,d ifg;k vius dsUnzh; v{k ds fxnZ 4.0 rad s-2 ds vpj 
dks.kh; Roj.k ls ?kw.kZu dj jgk gSA ifg;k t = 0 ij fojkekoLFkk ls ?kw.kZu 'kq: djrh gS vkSj ml {k.k ij 
ifg;s ds fdlh fcUnq A dh fLFkfr lfn'k {kSfrt ds lkFk 60º dk dks.k cukrh gSA t = 2.0s ij ifg;s dk 
dks.kh; osx] fcUnq A dh dks.kh; fLFkfr vkSj usV Roj.k ifjdfyr djsaA   (10) 

5.  10 kg nzO;eku vkSj 12 m yackbZ okys ,d {kSfrt naM ds ,d fljs dks nhokj ij ,d fgUt ls yxk;k 
tkrk gSA mlds nwljs fljs dks ,d dscy }kjk lgkjk fn;k tkrk gSA naM vkSj dscy ds chp 30º dk 
dks.k gSA dscy esa ruko vkSj fgUt }kjk yxk;k x;k cy ifjdfyr djsaA    (10) 

6.   ,d yM+dh vius dqÙks ds lkFk 10m yacs ,d uko ds ck;sa fljs ij cSBh gSA yM+dh] mlds dqÙks vkSj uko 
ds nzO;eku Øe'k% 60 kg, 30 kg vkSj 100 kg gSA uko ,d >hy ds chp esa fojkekoLFkk esa gSA bl 
fudk; dk lagfr dsUnz fu/kkZfjr djsaA ;fn dqÙkk uko ds nwljs fljs rd pyk tk, vkSj yM+dh vius igys 
ds LFkku ij gh cSBh jgs] uko fdl fn'kk esa vkSj fdruh nwj rd foLFkkfir gksxkA    (10) 

7.   50 kg nzO;eku dk ,d cPpk 250 kg nzO;eku vkSj 3.0 m f=T;k okys ,d esjh&xks&jkÅaM ds fdukjs 
ij [kM+k gSA esjh&xks&jkÅaM 3.0 rad s-1 ds dks.kh; osx ls ?kw.kZu dj jgk gSA vc cPpk esjh&xks&jkÅaM 
ds dsUnz dh vksj pyus yxrk gSA tc cPpk dsUnz rd igq¡p tk,] rc esjh&xks&jkÅaM dh dks.kh; osx 
D;k gksxhA  (10) 

8.  ,d pkSjkgs ij mÙkj fn'kk dh vksj xfreku ,d Vªd iwoZ fn'kk dh vksj xfreku ,d xkM+h ls Vdjkrh gSA 
VDdj ds ckn xkM+h vkSj Vªd fpid tkrs gSa vkSj mÙkj ls 30 º iwoZ dh fn'kk esa xfreku gks tkrs gSaA 
;fn VDdj ls igys xkM+h dh pky 20 ms-1 gks vkSj Vªd dk nzO;eku xkM+h ds nzO;eku dk nqxuk gks] rks 
VDdj ds igys vkSj ckn esa Vªd dh pky ifjdfyr djsaA   (10) 

9.  VkbVu 'kfuxzg dk ,d mixzg gSA mlds d{kk dh vkSlr f=T;k 1.22  109 m gS vkSj d{kh; 
vkoÙkZdky 15.95 fnu gSA gSijvk;ku 'kfuxzg dk ,d vkSj mixzg gS tks 1.48  109 m dh vkSlr 
f=T;k okyh d{kk esa xfreku gSA gkbijvk;ku dh d{kh; vkoÙkZdky dh x.kuk djsaA    (10) 

10.  ¼d½ ìFoh dh dks.kh; osx D;k gksuh pkfg, ftlls fd ìFoh ds Hkwe/; js[kk ij [kM+s 80 kg nzO;eku 
okyk ,d O;fDr ìFoh ls mM+ tk;s\         (5) 

 [k)    60g nzO;eku okyh ,d xsan 50 ms1 dh pky ls 30ºN v{kka'k ij nf{k.k fn'kk esa xfreku gSA xsan 
ij yx jgs dksfjvksfyl cy ds ifjek.k vkSj fn'kk dh x.kuk djsaA       (5) 

****** 


